Componentes funcionales de la actividad.

Orientación

(Momento psíquico por excelencia): 

· referentes teóricos que posee el sujeto producto de la escolarización anterior,

· vivencias que ha experimentado el sujeto en su historia personal, 

· la identificación de sus motivos e intereses hacia la actividad que debe realizar,

· la representación que del problema objeto de análisis se haya construido el sujeto.
Una primera fase de elaboración teórica del conocimiento del sujeto, a partir de la imagen conformada por las tareas  identificadas en los objetivos propuestos; lo cual crea las condiciones para el siguiente momento. 

Ejecución: ponen en juego su creatividad y despliegan el conjunto de acciones que estuvieron previstas al nivel de diseño en los objetivos 

Control: aunque situado en tercer lugar realmente está presente desde la orientación para comprobar la comprensión de la misma, en la ejecución para realizar los ajustes necesarios  y en este  momento con una función de comparación entre lo previsto, lo planificado teóricamente en los objetivos y lo real alcanzado en la práctica.
Ajuste: se presenta como un momento también siempre que sea necesario, donde se le otorga un espacio particular al análisis del error como un paso válido en el proceso de adquisición de nuevos conocimientos, habilidades, valores. 
El ciclo cognoscitivo no concluye ahí, sino que sólo marca el inicio de una etapa superior que contiene todos los elementos, revelándose así la unidad que existe entre la teoría y la práctica en la actividad cognoscitiva humana, y de nuevo a la teoría a partir de las reflexiones conscientes realizadas por los participantes.
